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Chemări. 
„Zis-a lsus lui: „de vrei 
să fii desăvârşit, mergi, 
vinde averea ta şi o dă 
săracilor, şi vei avea co
moară în ceriu, şi vino 
după mine. Iară tânărul 
auzind cuvântul, s'a în
tristat, pentru că avea avu
ţie multă." Matei 19,21-22. 

Două. gktsuri sună în u-
rechile mele. Unul e răsu
nător şi mă turbură, toată 
fiinţa mea vibrează în con
sonanţă cu el, simt că vocea 
aceasta miraculoasă îmi a-
duce odihna şi plăcerea, sti
ma semenilor mei şi ferici
rea pământească. E glasul 
banului. 

Celalalt e blând, duios şi 
sfânt. Nu-mi promite plăceri 
şi odihnă, onoruri şi fericire 
pământească, ci îmi vesteşte 
calea cea sfântă şi spinoasă, 
singurătatea şi suferinţele a-
mestecate cu bucurii nepri
cepute de omul trupului şi 
al banului. E divinul glas al 
tău Isuse, Domnul meu. 

Jar cele două glasuri mă 
cheamă. Şi vocea ta devine 
tristă când mă vezi cum cad 

în cursa banului. Cum mă 
învinge zângănirea lui. Cum 
pătrunde dorinţa lui în toţi 
porii mei. Cum plăcerile o-
ferite de aur mi se par eter
ne şi gustarea lor fericirea 
supremă. Banul îmi devine 
mai drag decât tine, Mân
tuitorul meu. EI îmi va des
chide drumul larg, presărat 
cu flori, va face să nu cu
nosc setea dorinţelor neîn-
plinite şi va alunga departe 
dela mine păsările negre ale 
renunţărilor. 

Cum poţi Tu să-mi ceri, 
că banii mei să-i împart între 
săraci, cum îmi! pretinzi că 
banii mei să câştige bucurii 
altora? Nu Doamne, nu se 
poate aşa ceva! Eu vreau 
să trăiesc, să gust plăcerile 
pe care în sărăcia de mai 
nainte nu le-am putut gusta. 
Iar dacă Tu nu vrei să mă 
folosesc de banii câştigaţi 
prin trudă şi prin nesfârşite 
zile" cenuşii, te voiu părăsi 
pentru totdeauna.... 

Tu totuşi nu pleci de 
lângă mine. Glasul tău dulce 

pătrunde în sufletul meu ca 
o mustrare blândă prin con
certul infernal al banului, 
trupului şi al egoismului 
meu. 

Iar acest glas îmi spune 
că toate plăcerile care ne 
oferă banul şi lumea sunt 
trecătoare. Că aceste cu suf
lul lor fierbinte devastează 
sufletul care are viaţă veş
nică. Că fericirea eternă nu 
e pe pământ. Că numai jert
fele aduse ne fac să gustăm 
dejaîa lumea aceasta din pacea 
cerului. Căcrinulalbîn crescut 
solul renunţării e mai frumos 
decât trandafirul roşu al do
rinţelor. Că la sfârşitul dru
mului strâmt pietros şi spinos 
în strălucire mai albă ca ză
pada munţilor de nimeni 
neumblaţi mă aştepţi Tu 
şi sărutul tău depus pe frun
tea mea mă va face să uit 
toate suferinţele. 

Vorbeşte-mi te rog Doam

ne, vorbeşte-mi tare, să te 

aud şi să te ascult! 

I. B. 



înainte pentru îm
păratul Hristos. 
Se spune că în cursul răs-

boiului mondial peste 45 mili
oane de oameni au răspuns la 
chemarea sub arme a diferite
lor ţări. Au dat tot înainte. Cu 
curaj în inimă, cu cântec pe 
buze. Spre primejdii, greutăţi, 
moarte. Culcuşul lor, z ă p a d a 
tranşeeîor îngheţate, iar locul 
de pândă sub arşiţa razelor de 
soare dogoritor. Cad cu sutele. 
Mii de trupuri neînsufleţite zac 
p â n ă astăzi în adânci mormin
te de răsboiu, fără ca la căpă
tâiul lor să străjuiască baremi 
o cruce. 

Nu căutăm dacă a fost drea
ptă ori nedreaptă cauza pentru 
care au luptat şi au murit. 
Constatăm numai că nime nu 
le poate trage la îndoială cu
rajul, tăria de caracter. 

Bărbăţia arătată pe fronturi 
a fost egalată de jertfa a d u s ă 
de cei rămaşi acasă . Ce jertfe 
băneştii Parlamentele votau in 
ritm grăbit bugete, ce altă da tă 
păreau fabuloase. Bogaţi şi să
raci deopotrivă au jertfit pe al
tarul patriei. Soţii şi mame cu 
suspinul pe buze, cu lacrimi în 
ochi se desprind din bretele 
vânjoase a celor iubiţi ai lor 
cari , pleacă aşteptând cu nerăb
dare şi cutremur în suflet nou
tăţile întârziate de pe câmpul 
de luptă. 

Toti, atât cei plecaţi cât şi 
cei rămaşi la vatră, erau băr
baţi şi femei gata de acţiune. 
Gata să rabde până în sfârşit. 
Catolicii nu au fost întrecuţi de 
nime în devotament fată de 
cauza Patriei lor. Patriotismul 

este scris mai adânc şi întipărit 
cil caractere de neşters mai a-
les în inimile fiilor credincioşi 
ai Bisericii. 

Şi când he gândim la actele 
de eroism şi jertfire de sine 
aduse în cursul răsboiului mon
dial, vrând nevrând ni-se impu
ne întrebarea : se poate a sămă-
na loialitatea noastră fată d e 
cauza lui Hristos, fată de pro
movarea intereselor împărăţiei 
Lui pe pământ cu risipa de 
generositate a patriotismului 
nostru ? Am arătat noi aceeaşi 
nerăbdare întru a arunca a-
vantul nostru în vastul conflict 
spiritual, pe care El 1-a început 
pentru a birui asupra lumii ? 

Departe de noi gândul de a 
bagateliza duhul patriotic. Ace-
la-i un sentiment nobil. Noi ne 
legăm de el cu trup cu suflet: 
din dragoste fată de Hristos şi 
pentru a îndeplini voinţa Lui 
preasfântă. Iar când acest sen
timent îşi are temeiul în religi-
une, devine deadreptul sublim 
Pentru aceea l-am ales de mo
del pentru loialitatea pe care 
trebuie s-o dovedim în slujba 
lui Dumnezeu, de model pentru 
zelul pe care trebuie să-1 do
vedim în campania Lui. 

Suntem soldaţii lui Hristos. 
Prin botez ne-am făcut intrarea 
în armata Lui cea mare. Prin 
taina mirului am dobândit tăria, 
pentru a lupta cu bărbăţie. 
Dărnicie împărătească ne-a do
vedit, dându-ne preţiosul trup 
şi preascumpul Său sânge în 
sf. Eucharistie. Noi nu mai sun
tem nişte unităţi pierdute "între 
milioanele încăierate în luptă, 
căci şi perii capetelor noastre 
sunt număraţi de Acela, care 

ne iubeşte ca pe nişti fii ai să i 
le am întreprins noi pentru a 
face act de prezentă în fata Iui 
Hristos, Comandantul n o s t r u ? 
Când trâmbetele vor suna, c â n d 
drapelul va străluci pe norii 
ceriului, când vom fi nevoiţi s ă 
ne prezintăm înaintea scaunu
lui judecăţii Lui, ce vom putea 
arăta la activul nostru pentru 
a dobândi marele Cordon pen
tru serviciile aduse în c a u z a 
Lu i? 

Cine poate spune ce ar pu
tea face şi numai un milion 
de bărbaţi şi femei cu adevă 
rat „uniţi" (greco-catolici) d a c ă 
ei ar lua asupra şi sarcina d e 
a promova împărăţia lui Hris
tos pe pământ cu acelaş devo
tament, cu acelaş spirit gata d e 
a jertfi bani, timp, muncă, cu 
acelaş spirit pe care l-au ară-
pe front şi la vatră bărbaţii şi 
femeile atâtor neamuri încurca
te în răsboiul de exterminare ? 

Există la noi acest spirit ? 
Durere nu. 

Pentru a sădi în inimile alor 
noştri spiritul de adevărat de 
votament pentru cauza lui Hris
tos tin s ă recomand încadrarea 
în organizaţia in sânul căreia 
se desfăşoară aşa numita a c 
ţiune catolică. Aceea se apro
pie de noi cu puterea adevă 
rurilor veşnice pe cari le pro-
povădueşte şi cu puterea divi
nă a tainelor în cari ne împăr
tăşeşte pentru a reînoi toate 
întru Hristos. Aceea accelerea
ză pulsul şi sguduie inima re
înviind întreaga viată spirituală. 

Ne directionează spre înăl
ţimi şi ne insuflă resolutiuni no 
bile. Ne dă nou curaj şi noui 
puteri pentru a răsbi şi lupta 



Pelerinajul delà mănăs
tirea Moiseiu. 

c u U i m e a i carnea si diavolul; 
este o cruciadă împotriva pă
catului f i a slăbiciunilor de tot 
fefiul, o fciptă eroică pentru 
lâtrrèè împărăţiei lui Dumnezeu 
pe pământ. Face ca să se ve
s t e a s c ă cetele ingeresti în ce-
riuri văzând sufletele păcătoase 
«câldându-se în apele curătf-
toare ale pocăintii adăogând 
nbui forte Bisericii militante de 
pe pământ prin aceea, că în-
corporează legiuni de bărbaţi 
şi femei pentru apărarea ei. 
Ridică întru înălţimi nebănuite 
stindardul Crucii si cu glas de 
tunet chiamă sub drapelul Dom
nului si Mântuitorului nostru nu 
numai sufletele cucernice ci 
înşiruie pe câmpul de luptă si 
p e cei nepăsătoii, întârziaţi sau 
ctezertori. Pretutindenea aruncă 
in neui flăcări focul, pe care 
a venit Hristos să-1 aprindă pe 
pământ. Aceasta este chemarea 
c e a grea, pe care trebuie s-o 
ducă Ia îndeplinire. Este ade
vărat apostolat, A încadra în 
acţiunea catolică pe fiecare 
bărbat, femeie sau prunc asu
pra căruia se veliditează înflu-
inta noastră, este, din firea sa, 
este un apostolat pe cât de 
merituos pe atâta de bogat în 
roduri de belşug aducătoare. 
Totul pentru mai mare mărire a 
Iui Dumnezeu. * 

P. Léon J. Manu, 0 S B M. 

Citiţi şi răspândiţi 

„Dumineca" 

Ţăranii maramureşeni arată 
o deosebită evlavie şi dragoste 
fată de Preasfântă Feci
oară Măria. Din cele mai 
îndepărtate unghiuri ale Mara
mureşului, ei iau parte şi la pe
lerinajele cari se fac în cinstea 
Preacuratei la mănăstirea Bic-
sad. Cu atât mai mult îşi lin 
de o sfântă şi plăcută datorie 
să participe în număr cât mai 
mare la pelerinajul prezidat de 
Excelenta Sa episcopul dr. 
Alexandru Rusu, care se face 
in fiecare an, cu ocazia praznicu
lui Adormirii Maicii Domnului, 
la mănăstirea Moiseiu, situată 
într'unul din cele mai pitoreşti 
1 ticuri din tara Voivozilor. 

Anul acesta, timpul nu era 
prea favorabil din cauza ploi
lor ce căzuse în zilele premer
gătoare sărbătorii. Cu toate 
acestea s'a adunat un număr 
foarte mare de pelerini. S'ar 
putea evalua la 8—9 mii. — 
Păstorii sufleteşti şi-au însoţit 
turma. In frunte cu Reverendi-
simii: Ştefan Pop, vicarul Ma
ramureşului, Archidiacon Ştetiu, 
protopopul districtului Vişeu si 
M. On. Cosma, protopopul dis
trictului Iza, au fost prezenţi 
aproape toti preoţii din aceste 
2 districte. 

Vineri, în preziua serbătorii 
dela oara 3 d. m. pelerinii. în 
procesiuni, încep să sosească, 
obosiţi de drumul lung pe ca-
re-1 fac cei mai mult! pe jos, 
unii venind din depărtări foarte 
mari — am întâlnit un grup de 
pelerini din judeţul Sălaj, care 
plecase pe jos Miercuri dimine
aţa pentru ca să ajungă la 
Moiseiu Vineri seara,— dar cu 
inima plină de bucurie că au 
ajuns în sanctuarul Preacuratei 
Fecioare Măria, unde prin cân

tece, rugăciuni si împărtăşirea 
cu Sf. Taina îşi pot manifesta 
credinţa curată, dragostea si nă
dejdea neţărmurită fată de 
Dânsa. 

După ce pelerinii în grupări 
cu prapori şi cruci în frunte, 
cântând diferite cântece religi
oase, înconjură de 3 ori bise
rica, întră la sărutarea sfintei 
icoane. Preoţii prezenţi, imediat, 
se aşează în scaunele aranjate 
afară în jurul bisericii si ascul
tă mărturisirile celor sosiţi mai 
de vreme. 

Seara după oarele 7, bise
rica se goleşte, credincioşii în 
frunte cu preoţii îmbrăcaţi în 
odăjdii merg la întâmpinarea 
Excelentei Sale Episcopului 
Alexandru, care soseşte însoţit 
de Reverendisimul canonic I. 
Boroş si M. On. L Racotian, 
notar consistorial. Păr. Egumen 
Leo Man ii adresează câteva 
cuvinte de bun sosit, la cari 
Excelenta Sa răspunde expri-
mându-şi prin cuvinte mişcăto
are, dragostea care-1 aduce şi 
bucuria ce simte în mijlocul 
fiilor săi din Maramureş. Toto
dată se scuză că în anul trecut 
n'a putut veni fiind împiedecat 
de cauze neprevăzute si pro
mite că pe viitor în fiecare an 
— la Adormirea Maicii Dom
nului — va lua parte la pele
rinajul dela mănăstirea Moisei. 
In consecinţă, preoţii, fără o 
altă invitare specială, la timpul 
potrivit, să-şi avizeze credinci
oşii in acest sens. Apoi încon
jurat de preoţi si mireni intră 
în biserică, unde în genunchi, 
împreună cu pelerinii cari au 
reuşit să străbată înlăuntru, fa
ce o scurtă rugăciune, depăr
tând u-se, în sfârşit, la locu
inţă. 



Congregaţiei mariane. Ne-ar 
cauza o nespusă bucurie dacă 
din când în când barăm Ia 
doi ani odată, s a r deplasa la 
sfânta mănăstire, cu ocazia pe
lerinajelor cari se fac acolo în 
cinstea Maicii Domnului. P â n ă 
acum, deşi există de câţiva 
ani, nu-mi amintesc să fie par
ticipat cândva Ia astfel d e pe 
lerinaje. 

După evanghelie Excelen
ta sa a rostit o însufleţită cu
vântare, invitând credincioşii 
să se tină de Hristos şi să-i 
urmeze învăţătura în toate ma
nifestările viefii lor. In continu
are, zbiclneşte crima oribilă ce 
se comite prin avort împotriva 
lui Dumnezeu, împotriva iubirii 
a aproapelui şi neamului. 

Terminându-se Sf. Liturg
hie, Excelenta Sa cuminecă pe 

toti pelerinii mărturisiţi, cari 
n 'au ajuns să se împărtăşe
ască la liturghiile oficiate îna
inte ori care au rămas, dorind 
să primească Sf. Cuminecătură 
din mâinile Arhiereului. In total 
dela toate liturghiile împreuna, 
s a u înregistrat 1750împărtăşiri. 

După împărtăşire pelerinii 
încep să părăsească, în cântări 
şi rugăciuni, sf. mănăstire. 

S'au adunat cu miile p e 
lerinii din toate satele Mara
mureşului, chiar şi din alte ju
deţe. $i totul s'a petrecut în 
cea mai mare ordine şi discip
lină. Un singur lucru, însă e 
greu de tâlcuit: absenta inte
lectualilor din Maramureş. Nă
dăjduim că de altă da tă nu 
vor lipsi nici ei din mijlocul 
poporului. 

Viitorul religios al Franţei şi viitorul 
religios al nostru. 

La orele 9 lumea se adu
nă în jurul altarului din gră
dină mănăstirii, unde Reveren-
disimul canonie 1. Boroş ofici
ază sf. Paraclis, rostind la ur
mă o predică în care insistă 
asupra recunoştinţei ce trebue 
s ă păstreze femeile de azi fată 
d e Preacurată Fecioară iMaria. 

Sâmbătă dimineaţa la oa
ra 372 se oficiază în biserica 
prima Sf. Liturghie de către 
preoţii călugări. Urmează apoi 
alte două Liturghii oficiate de 
către preoţii designaţi. La toate 
s 'a împărtăşit un mare număr 
de credincioşi. — In timpul 
acestor slujbe, preoţii liberi 
mărturiseau neîntrerupt. Proba
bil că dintre credincioşii cari 
au dorit să se spovedească ni
ci unul n 'a rămas nemărturisit 
d e oarece cam pe la mijlocul 
Liturghiei pontificale, nu se 
mai prezenta nimeni la spo-
vadă . — Printre penitenţi se 
aflau şi ruteni. Nici aceştia nu 
s 'au întors nemângaiati acasă 
deşi nu aveau preoţi de ai lor, 
căci Păr Egumen Leo Man i-a 
spovedit în limba ruteană. 

Liturghia solemnă pontifi-
ca t ă de Excelenta Sa Episco
pul Alexandru, înconjurat de 
un săbor de preoţi s'a început 
d u p ă oara 9. Răspunsurile au 
fost date de corul catedralei 
din Baia-Mare, a cărui prezentă 
a produs o plăcută surpriză în 
rândurile mulţimii de pelerini 
cari se înghesuiau în jurul al
tarului din grădină mănăstirii. 
Prin felul cum Is'a executat a 
iost Ia înălţime. Coriştii în frun
te cu dirijorul... şi în special 
M. On. V. Sabău, protopop şi 
asesor consistorial, care i-a 
a d u s , merită toată lauda şi re 
cunoştinţa pentru jertfa ce au 
făcut deplasându-se la mănăs
tirea Moisei, ca să ridice fastul 
solemniiălii. 

Şi în Sighet avem un cor 
bisericesc format, în mare par
te, din fiicele Măriei : corul 

Un patriot francez refiectând 
asupra viitorului Franţei scrie 
următoarele : 

„Conspiraţia anti-creştină este 
atât de bine urzită că omul 
se întreabă cum va putea scă
pa de ea religia şi oare nu 
suntem în ajunul unei 93 ? (Re
voluţia cea mare din 1793 No
ta traduc). 

In 1777 un predicator cele
bru, părintele Beauregard, a 
predicat la Notre Dame din Pa
ris, când dintr'odată, parcă ră
pit de un spirit profetic a spus 
cu glas ridicat: Să pregătesc 
zile rele, eu văd în viitorul 
apropiat că se aşează pe acest 
altar o fiinţă necinstită pe locul 
tabernacolului şi oameni inpii, 
cari oferă incensii sacrilege". 

Era zeiţa mintii, pe care a 
mutat-o în forma aceasta cu 15 
ani înainte. Eu nu sunt nici 
profet nici fiu de profet, însă 
aceea ce bine ştiu, este că zilele 

rele pot să revină şi cumcă 
dacă se va aşeza într'o zi o 
creatură pe altarele noastre, a-
ceasia nu va mai fi zeiţa min
tii, ci zeiţa nebuniei, scăpat din 
iad,, să detroneze pe Dumnezeu 
şi să atfte popoarele unele îm
potriva altora, într'un spazm 
de luptă şiinterminabile revoluţii. 

Trebue să sperăm, că o a-
semenea nenorocire nu va a-
junge omenirea, nici particular 
tara noastră, însă nimeni nu 
poatd%ă răspundă. Să nu fim 
pesimişti căci ar arăta lipsă d e 
credinţă şi de încredere în 
Dumnezeu, însă nici optimişti 
creduli ce ar fi o presumtiune. 
Satana nu va distruge biserica 
universală, care are promisiuni 
de nemurire, însă mai mult ca 
odată a reuşit să scoată dintr'o 
tară credinţa, care apoi s'a re
fugiat în alta. Dacă înpietatea 
s'ar încuiba Ia noi prin teroare 
aceasta ar fi o supărare imenză 



pentru Biserică însă nu ar fi 
moartea ei. Aceasta ar însemna 
moartea pentru Franţa. 

Si chiar aceas ta este soar-
tea, care opregetesc nouă vrăj
măşii religiei, Ei vreau să facă 
din tine un neam apostat. 0 , 
fică cea mai mare a Bisericei I 
O, Franţa a cruciadelor, a mi
siunilor şi a faptelor mari alui 
Dumnezeu. Gesta Dei per Fran-
cos. O Franţa apos ta tă ! Să spu
neţi voi o Clodvigi Carol cel 
Mare, o şf. Bernad şisf. Ludo
v ic? Ce spuneţi voi o sf. Ge-
noveva, Clotilda, Jeanne d'Arc, 
o Măria Margareta, „Bernadetta 
şi Terezia a Pruncului I s u s ? 
Ati recunoaşte-o voi, ca moşte
nirea lui Voltaire? Ati recu
noaşte voi o Franfă apostată, 
voi Domuri şi catedrale sfinte 
ridicate cu mâinile unei Frânte 
creştine şi cari eti văzut atâtea 
generaţii îngenunchiate sub bol
ţile voastre, şi ridicate din nou 
pentru de a cânta credeul lor 
şi a striga în toate părţile stri
gătul legii salice" : să trăiască 
Cristos, care iubeşte Francezii. 
Ati lăsa voi ca vandalul se mu
tileze mândra naţiune, care a 
fost lucrul vostru şi care păs
trează iubirea voastră ? 

De bună seama, aseasia nu 
se va întâmpla, şi noi nu tre-
bue să desperăm. Franţa are 
încă multe energii suora natu
rale, multă iubire pentru Chris-
tos şi pentru Maica noastră. 
Până când va curge o picătură 
de sânge în vinele ei nu v a 
lăsa să-i-se răpească Dumne
zeu lui nici Vergura albastră. 

Altcum dacă criza credinţei 
este violentă, ea nu este, mulţu
mită lui Dzeu, generala în tara 
noastră. Multe suflete sunt tarii 
în credinţă urmând porunca a-
postolului: „Fiti tari în Credin
ţă". Vânturile cari suflă din in
fern, fac ravagii mari şi desră-
dăcinează mulţi arbori, însă 
sunt şi stăjari şi cedrii mândri, 
a căror rădăcină se crampe-

nează cu atât mai multă soli
ditate de sol, cu cât viitorul le 
suceşte mai tare crengile. 

Tot a şa sunt suflete, cari se 
rosgă pentru aceia, cari nu se 
roagă, suflete de jertfă, cari se 
consacră pentru aceia, cari se 
petrec. Avem misionari cari 
părăsesc familiile lor, ca să ser
vească mai generoşi pe Dzeu 
şi pe aproapele. Mănăstirile se 
înpopulează încă ca în cele mai 
senine zile ale veacurilor de 
credinţă. Franţa se roagă me
reu şi cântă zilnic credeul, re-
citează rozariul, face zilnic ca
lea crucii şi cade zilnic în ge
nunchi la masa sfântă. Cu ro-
sariul cu crucea şi cu sfânta 
taină un neam nu poate muri. 

Împrejurarea aceas ta conţi
ne o mare nădejde. Pietatea 
unora şi înpietatea altora. Pu
neţi în balanţa dumnezească 
o lege masonică, unde vocife
rează ura şi o mănăstire unde 
se intonează imnul iubirii şi 
veti vedea că iubirea va în
vinge". Până aci francezul. 

Dar viitorul nostru cum va 
fi? 

Ce vom pune noi pentru e-
chiiibrarea batantului ? sfinţii 
noştrii ? Energiile noastre ? Se 
nu ne gândim la alţii. Să ne 
gândim numai la micul nostru 
Maramureş. Ce putem v e d e a ? 
Aceea ce s'a putut vedea în 
timpul din urmă. Un prăpădit 
care îşi bate joc de tot ce era 
şi este astăzi încă sfânt unui 
ţinut întreg şi am căzut în ge
nunchi cu toţii înaintea lui. Ba 
nu 1 Am trimis o telegramă 1 Nu 
cumva însă să se nască vre-o 
supărare am iscălit şi lansat fraţi 
şi fii de preoţi catolici simultan 
şi un apel în care am cerut ca 
pppi noştri călcând dogmele bi
sericei catolice să servească în 
cele sfinte, alăturea de preoţi 
ortodocşi I Ce ideea frumoasă ? 
Am păstrat credinţa căci am 
trimis telegrama şi am ochit şi 
în ceea lăture pretinzând un 

lucru, la care biserica Romei 
nu se va învoi în vecii vecilor I 
In ori-ce caz pielea noastră a m 
pus-o în siguranţă şi ori şi cum 
şi aceasta este ceva. N u ? 

De altă parte nu ne putem 
mira de loc de acest rezultat 
detestabil, ar fi de neînţeles, 
dacă ar fi altcum 1 Nu vorbim 
de poporul d e rând de la noi 
care cu formele lui de religio-
sitate şi-a păstrat aparentele 
credinţei strămoşeşti până când 
nu este pus la încercare, fie cu 
o perechie de opinci cum s'a 
întâmplat, sau vre un post Ia 
o primărie cum s'a întâmplat 
şi aceas ta , fără să vorbim de" 
intelectualitatea noastră proas
pătă şi îmbrătânită la un loc? 

De la stoc absolut neînsem
nat de cunoştinti religioase, 
a d u s ă de la vetrele noastre 
sărăcăcioase părinteşti şi da la 
catehisarea de la satele noas
tre, până la viata cafenelelor 
din Cluj şi până la Calea Vic
toria şi până la boulevardele 
Parisului, ce sunt acele două 
ore de religie pe săptămână în 
şcolile noastre de liceu ? Crede 
cineva că sunt deajuns ca s ă 
tină în echilibru sufletul elevi
lor şi elevelor şi numai p â n ă 
sunt în licee ? Ori ei trebue s ă 
adune atâta capital de cunoş
tinţe şi de caracter, ca să-i trea
că peste tentaţiile vieţii univer
sitare şi pentru întreagă viaţa!! 

Dacă Agrul nostru în al ze
celea an el existentei este încă 
preocupat cu organizarea inter
nă, ce spun cateheti ? Dacă 
catehetul s'ar sili ca din fieca
re clasă în fiecare en să iasă 
un singur elev sau elevă prac
ticantă de sub mâna lor, în opt
sprezece anî câţi catolici şi ca
tolice practicante am avea ? Şi 
efectiv cu câţi şi cu câte se 
pot mândr i ? 

| Să nu se uite, că aceste 
I câteva figuri şi figure pe cari 
| le ţinem în vitrina, au fost cres-
I cuti în şcoli, astăzi pentru noi 



inexistente. Alţii au fost cari au 
semănat si alti vreu a secera 
$i a intra în osteneala lor. 

Aşa dară întrebarea rămâne 
d a c ă avem noi, în prăvălia 
noastră, aceea marfă fabricată 
d e noi, pe care o avem în vi
trină fabricată de alţii ? Dacă 
calculăm numai un elev la cinci 
cateheti ar trebui să avem 95 
suflete de stejar în Maramureş. 
Oa re unde sunt aceste suflete ? 
Sau dacă la zece ani unul şi 
atunci ar fi cincizeci suflete. 
Unde sunt e le? Şi dacă este 
aşa , cum va fi viitorul vos t ru? 

Preoţ i ş i creştini , încercati-
v ă norodul 1 Cu puţin risc pu
teţi să câştigaţi sute de mii Ia 
loteria statului! Librăria româ
nească din Sighet vinde lozu
rile colecturei creştineşti Gh. 
Stănoiu. La clasa I din 27 lo
zuri vândute au eşit 4 câştigă
toare, iar la clasa II, 2 câşti
guri mai mari (15000 Lei). 

Un botez . Hritac loan de 
14 ani, fără confesiune pocăit 
nebotezat din Câmpul Negru 
(Sighet) lovit fiind de un cal 
deasupra ochiului, în stare ex
trem de gravă a fost transpor
tat la spitalul din Sighet. Aici 
în urma îngrijirilor date de su
rorile călugărite, şi-a câştigat 
sufletul, căci întruna din zilele 
trecute, la un moment dat, în 
modul cel mai imperios a ce
rut preot, ca să-1 boteze. Preotul 
în a cărui grijă este dat spitalul 
n 'a întârziat şi după pregătirea 
de lipsă a botezat pe Hritac 
loan, în preajma morţii. 

Ce-i cu păr in te le I s a i a ? 
Spre marea întristare a acelora 
cari şi în domeniu religios vâ
n e a z ă senzaţionalul, trebue să 
anunţăm, că faimosul Isaia, re-
botezătorul Slătiorenilor a dis
părut. Deci nu ne va mai amuza 
cu năzbâtiile lui supra ortodoxe. 
Suntem informaţi, că dispariţia 
fulgerătoare a lui Isaia este o-
pera superiorilor săi... durere, 
că şi apariţia lui neaşteptată şi 
activitatea lui nefastă tot opera 
aceloraş superiori a fost. 

Tipografia şi Librăria 
Asocîatfunii ptru Cultura 

Poporului Român din 
Maramureş 

Hârtie şi călimară 
Toc, creion orice cerneală 
Peniţe, toc automat 
Hârtie de pachetat 
Tampoane şi sugător 
Hârtie în trei colori 
Burete ce şterge bine 
Şi caiete cu foi fine 
Creion Hardmut Kohinor 
Tuşuri în multe colori 
Cărţi frumoase de lectură 
Copcii, ace, gumă bună 
Chipuri sfinte şi rozare 
Tipărituri parohiale. 
Toate se găsesc aici 
Veniţi dar voi, mari şi mici. 
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23. Dumineca XII. d. Rusalii. Ap. 
I. cor. 15, 1 Evg. Mat. 19, 
16-26. M. Lupu. 

24. Luni. Sf. M. Eutichie Tation. 
25. Marti. Ap. Bartholomeiu. 

26. Mercuri. M. Adrian. 
27. Joi. Păr. Pimen Episcop. 
28. Vineri. Cuv. Moise Arabul. 
29. Sâmbătă Tăierea C. sf. loan. 

Ap. Fapte 13, 25. Evg. Marc 
6, 14. 

... 18. „Nu se cade iie să Iii pe muierea fra
telui tău." 

19. Iară Irodiada cugeta pierderea lui, şi vrea 
şă-1 omoare şi nu putea. 

20. Căci Irod se temea de loan, ştiindu-1 băr
bat drept şi sfânt, şi ascultând de dânsul, multe fă
cea şi cu drag îl asculta. 

21 . Şi întâmplându-se o zi cu prilej bun, când 
făcea ospăţul de ziua naşterii sale boierilor şi căpi
tanilor şi celor mai mari ai Galileii. 

22. Şi întrând fata Irodiadei şi jucând, a plă
cut lui Irod şi celor ce şedeau cu d â n s u l ; şi a zis 
împăratul cătră fată: „cere dela mine ce vei vrea, 
şi-ti voiu da ." ... 

24. Iară ea ieşind, a zis mumei s a l e : „ce să 
s e r ? " Iară aceasta a z is : „Capul lui loan Boteză
torul." (Marc 6, 1 8 - 2 2 . 24.) 




